
 
 

 
NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 

SITZUNG DES GEMEINDERATES 
 

    
 Sitzungsdatum: Dienstag, 28.04.2026 
 Beginn: 19:40 Uhr 
 Ende 20:20 Uhr 
 Ort: im Sitzungssaal des Rathauses Krailling 
    

 
 

ANWESENHEITSLISTE 

Erster Bürgermeister 

Haux, Rudolph    

Mitglieder des Gemeinderates 

Batzer, Jürgen    
Engl, Werner    
Guizetti, Udo    
Kaiser, Imme, Dr.    
Koch, Christian    
Lichtfuß, Alexander    
Metius, Britta    
Metzner, Thomas    
Richter, Ute, Dr.    
Rohrmoser, Joris    
Schulte-Krauss, Andrea    
Sefzig, Sebastian    
Siebler, Richard    
Walterspiel, Mathias    
Wechner, Hans    
Weimar, Ricarda    
Weßling, Pia    
Zeitlberger, Andreas    

Schriftführerin 

Kleiner, Verena    

Verwaltung 

Aßmus, Michael    
Beel, Sebastian    
Wolfrum, Franz    

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

Mitglieder des Gemeinderates 

Bock, Stephan    
Costa, Linda    
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TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 
 
  Bürgermeister Herr Haux weist auf einen Schreibfehler in der Ladung unter TOP 9 hin 
  

1. Genehmigung der Niederschrift 24.02.2026 
  

2. Genehmigung der Niederschrift 24.03.2026 
  

3. Bekanntgaben und Anfragen 
  

4. Bekanntgaben aus nichtöffentlicher Sitzung 
  

5. Verschiedenes 
  

6. Berichte aus den Verbänden 
  

7. Monitoring CEF-Maßnahmen 2025 
Vorlage: BV/439/2026 

  

8. Asbest Sanierung - Würmzwergerl 
Vorlage: BV/441/2026 

  

9. Antrag durch Gemeinderätin Frau Dr. Imme Kaiser gem. § 26 Abs.1 GeschO: Aufstellung 
eines Bebauungsplans für das Tanklagergelände 

  

10. Antrag durch Bündnis 90 Die Grünen gem. § 26 Abs.1 GeschO: Satzung über Einfriedungen 
und Vorgärten in der Gemeinde Krailling 

  

  Ehrungen und Verabschiedungen 
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Erster Bürgermeister Rudolph Haux eröffnet um 19:40 Uhr die öffentliche Sitzung des 
Gemeinderates, begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und 
Beschlussfähigkeit des Gemeinderates fest. 
 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 
Bürgermeister Herr Haux weist auf einen Schreibfehler in der Ladung unter TOP 9 hin  

 
 
Bürgermeister Herr Haux weist darauf hin, dass der Antrag durch die Gemeinderätin  
Frau Dr. Imme Kaiser einen Schreibfehler beinhaltet. 
Es muss richtigerweise nicht Aufstellung eines Bebauungsplans für das Tanklager heißen, sondern 
ERSTELLUNG eines Bebauungsplans für das Tanklagergelände. 
 
Zur Kenntnis genommen  
 
1 Genehmigung der Niederschrift 24.02.2026  

 
 
Beschluss: 
 
Das Gremium stimmt der Niederschrift ohne Änderung zu. 
 
Einstimmig beschlossen Ja 19  Nein 0  Anwesend 19   
 
2 Genehmigung der Niederschrift 24.03.2026  

 
 
Beschluss: 
 
Das Gremium stimmt der Niederschrift ohne Änderung zu. 
 
Einstimmig beschlossen Ja 19  Nein 0  Anwesend 19   
 
3 Bekanntgaben und Anfragen  

 
 
Bekanntgaben: 
 

1. Bürgermeister Herr Haux gibt bekannt, dass er auf die vorgebrachten Informationen 
(Gemeinderatssitzung am 27.01.2026) zur verschmutzten Situation an diversen AWISTA 
Kleidercontainerstandorten reagiert hat und mit AWISTA Kontakt aufgenommen hat. 
AWISTA wird sich dem Thema annehmen und in einem engeren Turnus die 
Kleidercontainerstationen anfahren und kontrollieren. 
Gemeinderätin Frau Dr. Kaiser berichtet von zuletzt acht abgestellten Kleidertüten und 
unzumutbaren Zuständen. 
 

Anfragen: 
 

2. Gemeinderätin Frau Schulte-Krauss erkundigt sich nach dem im November 2022 gestellten 
Antrag durch die SPD und dessen Umsetzung: „Aufstellung eines Kühlschranks zur 
Selbstabholung von Lebensmitteln“. 
Gemeinderat Herr Guizetti berichtet, dass das Beschaffen der notwendigen finanziellen 
Mittel sich tatsächlich schwieriger gestaltet hat als anfangs gedacht. Dass jetzt aber die 
Finanzierung fast steht. 
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Bürgermeister Herr Haux merkt an, dass von Seiten der Verwaltung bereits seit langem alle 
notwendigen Schritte in die Wege geleitet wurden und auch bereits der Stromanschluss vor 
Ort liegt. 
 

3. Gemeinderätin Frau Dr. Richter berichtet darüber gesehen zu haben, dass über den Zaun 
des Wertstoffhofes Buntmetall entwendet wurde. 
 

4. Gemeinderätin Frau Dr. Richter fragt nach dem Bearbeitungsstand Ihres Antrags vom 
Dezember 2025: „Beleuchtungsanlage für beide Bushaltestellen Höhe Feuerwehr – 
Pentenrieder Straße“. 
Bauamtsleiter Herr Beel entschuldigt sich über die Verzögerung. Seine Mitarbeiterin hat 
missverständlicher Weise ein falsches Angebot über eine Straßenlampe eingeholt und 
nicht wie angedacht über eine kostengünstige Beleuchtung im Bushäuschen. Die Angebote 
werden zeitnah im Gemeinderat vorgelegt. 
 

5. Bürgermeister Herr Haux verweist nochmals auf die Pressemitteilung vom 28.04.2026 und 
die heutige Inbetriebnahme des Beachvolleyballfeldes: 

            In Krailling gibt es seit Ende April 2026 ein brandneues Beachvolleyballfeld am   
            Kraillinger Osthang. Dieser neue Platz ersetzt die vorherigen Anlagen auf der  
            Sanatoriumswiese und am Osthang, die wegen Artenschutzmaßnahmen für die  
            Frühlingsseidenbiene geschlossen wurden. Das neue Feld ist öffentlich zugänglich   
           und stellt somit eine Lösung dar, die beides sichert: Artenschutz und Sport. 
           Sowohl Naturschutz als auch gesellschaftliches Miteinander zu vereinen und hier für   
           die Jugend eine sportliche Begegnungsstätte zu schaffen, ist die Intention der  
           Spenderin Margrit Kaiser-Witek. 
           Bürgermeister Herr Haux und der gesamte Gemeinderat bedanken sich nochmals   
           herzlich bei der anwesenden Spenderin. 
           Gemeinderat Herr Zeitlberger merkt an, dass es schön gewesen wäre, wenn auch    
           der Jugendbeirat offiziell zur Einweihung eingeladen worden wäre. 
 
Zur Kenntnis genommen  
 
4 Bekanntgaben aus nichtöffentlicher Sitzung  

 
 
Es gab keine Bekanntgaben aus nichtöffentlicher Sitzung. 
 
 
Zur Kenntnis genommen  
 
5 Verschiedenes  

 
 
Es gab unter diesem Tagesordnungspunkt nichts zu berichten. 
 
 
Zur Kenntnis genommen  
 
6 Berichte aus den Verbänden  

 
 
Bürgermeister Herr Haux erläutert nochmal, dass die Stadt Starnberg sowie Krailling und Pöcking 
mit einer Klage gegen den Zweckverband vor dem Verwaltungsgericht klären lassen wollen, wer 
für die Sanierung der Realschule aufkommen muss. 
 
Gemeinderätin Frau Schulte-Krauss erläutert aus Ihrer letzten Kreistagssitzung, dass die Schäden 
an der Realschule Gauting sehr unterschiedlicher Natur und mannigfaltig seien und sie sich 
erhofft, dass die Gemeinde Krailling die Klage gewinnt. 
 
Gemeinderätin Frau Weimar bekräftigt, dass die scharfe Kritik der  
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Gautinger Bürgermeisterin Dr. Kössinger bei der letzten Verbandssitzung nicht höflich gegenüber 
Herrn Haux gewesen ist und Sie diese verbale Attacke nicht gutheißt. 
 
Bürgermeister Herr Haux stellt abschließend fest, dass die Änderung der Satzung dahingehend 
verhindert werden konnte. 
 
Zur Kenntnis genommen  
 
7 Monitoring CEF-Maßnahmen 2025  

 
 
Herr Beel verliest folgende Mitteilung:  
 
Mit der E-Mail von Herrn Schwahn (OHNES & SCHWAHN GMBH & CO.KG) vom 11. März 2026 
liegen der Verwaltung der Gemeinde Krailling aktuelle Grundlagenkarten zum Stand der 
realisierten CEF-Maßnahme am ehemaligen KIM Sportplatz vor.  
Herr Schwahn hält fest, dass sich eine „weiterhin erfreuliche Besiedlungsdynamik“ feststellen lässt. 
Lediglich der Bestand des Wald- und Wiesenvögelchens erscheint rückläufig. Dies erklärt Herr 
Schwahn in einem Telefonat vom 11. März 2026 damit, dass dies auf die durch den Klimawandel 
geänderten Feuchtigkeitsverhältnisse zurückzuführen ist.  
Zusammenfassend schätzt er die in Krailling umgesetzte CEF-Maßnahme als „sehr erfolgreich“ 
ein. 
 
Zur Kenntnis genommen  
 
8 Asbest Sanierung - Würmzwergerl  

 
 
Beschluss:  
 
Der Gemeinderat beschließt, die Beauftragung der Angebote vorerst nicht vorzunehmen und den 
Umbau bis zur Klärung des Gesamtkonzeptes der Grundschulsanierung abzuwarten.  
Die Würmzwergerl bleiben weiterhin im Saal des Hubertuskindergartens untergebracht. 
 
 
Einstimmig beschlossen Ja 19  Nein 0  Anwesend 19   
 
9 Antrag durch Gemeinderätin Frau Dr. Imme Kaiser gem. § 26 Abs.1 

GeschO: Aufstellung eines Bebauungsplans für das 
Tanklagergelände 

 

 
 
Gemeinderätin Frau Dr. Kaiser erläutert kurz Ihren gestellten Antrag. 
 
Bürgermeister Herr Haux nimmt Stellung und erklärt, dass es für die Gemeinde als solches 
schwierig ist einen Bebauungsplan zu erstellen, weil das Tanklagergelände im Privatbesitz ist und 
die Gemeinde nicht wirklich die genauen Pläne der Eigentümer kennt.  
 
Im Anschluss daran wird innerhalb des Gemeinderates heftig über die Ansiedlung des Gewerbes 
diskutiert und welches Gewerbe sich die Gemeinde wünscht. 
 
Gemeinderätin Frau Schulte-Kraus regt an, dass der Informationsfluss zwischen Verwaltung und 
Gemeinderat zukünftig wieder besser werden soll. 
 
Gemeinderätin Frau Dr. Kaiser möchte keinen Beschluss zum Antrag fassen. Ihr primäres Ziel 
durch diese Antragsstellung: Der Antrag war als verschärfte Anmerkung, als Wegweiser für den 
neuen Gemeinderat zu verstehen. 
 
Zur Kenntnis genommen  
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10 Antrag durch Bündnis 90 Die Grünen gem. § 26 Abs.1 GeschO: 
Satzung über Einfriedungen und Vorgärten in der Gemeinde Krailling 

 

 
 
Gemeinderat Herr Engl erläutert den Antrag durch Bündnis 90 Die Grünen gem. § 26 Abs.1 
GeschO: Satzung über Einfriedungen und Vorgärten in der Gemeinde Krailling und beschreibt 
anschaulich einige Gärten im Gemeindegebiet. 
 
Gemeinderat Herr Wechner stellt einen Antrag zur Geschäftsordnung: 
Der noch amtierende Gemeinderat möge den gestellten Antrag auf einen zeitnahen Termin im 
neuen Gemeinderat nach der konstituierenden Sitzung am 12.05.2026 verschieben. 
 
Mehrheitlich beschlossen     Ja:     11     Nein:     7     Anwesend:     19      
 
verschoben in eine der nächsten Sitzungen 
 
Abstimmungsvermerk: 
 
OHNE Gemeinderat Herrn Walterspiel 
 
 
Ehrungen und Verabschiedungen  

 
 
Bürgermeister Herr Haux verabschiedet offiziell und mit persönlichen Worten die ausscheidenden 
Gemeinderatsmitglieder, bedankt sich für die intensive Arbeit und das jeweilige Engagement im 
Gemeinderat und darüber hinaus und überreicht ein kleines Abschiedsgeschenk. 
 
Gemeinderätin Frau Weimar verabschiedet im Namen des gesamten Gemeinderates 
Bürgermeister Herrn Haux und findet herzliche und persönliche Dankesworte für die mit ihm 
absolvierte Amtszeit, seine Mühen und sein eingebrachtes Herzblut immer zum Wohle der 
Gemeinde Krailling und seiner Bürgerinnen und Bürger. 
 
Fraktionsvorsitzender der CSU, Herr Wechner verabschiedet seine ausscheidenden 
Fraktionskollegen Herrn Mathias Walterspiel, Herrn Richard Siebler und Herrn Joris Rohrmoser. 
 
Fraktionsvorsitzender der FDP, Herr Sefzig verabschiedet seinen ausscheidenden 
Fraktionskollegen und Ersten Bürgermeister Herrn Haux. 
 
Zur Kenntnis genommen  
 
 
 
Erster Bürgermeister Rudolph Haux schließt die Sitzung des Gemeinderates um 20:20 Uhr. 
 
Anschließend findet eine nichtöffentliche Sitzung statt. 
 
 
 
 
 
 

Rudolph Haux    Verena Kleiner 
Erster Bürgermeister    Schriftführung 
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